

# 孙光荣国医大师工作室

## 活动纪要

**时间：**2016. 01. 29

**地点：**湖南中医药大学含浦校区三号楼国医大师工作室

**主持人：**孙贵香

**参与人员：**孙贵香、张冀东、严璐、向岁、刘倩倩、刘伟、刘琦、王丹、叶培汉。

**会议记录：**由张冀东读习近平在人民大会堂会见世界卫生组织总干事陈冯富珍时的谈话。由刘倩倩分享孙光荣教授的解读释义，参与活动人员分享感受，主持人孙贵香教授进行总结。

**学习内容：**中方重视世界卫生组织的重要作用，愿继续加强双方合作，促进中西医结合及中医药在海外发展，推动更多中国生产的医药产品进入国际市场，共同帮助非洲国家开展疾病防治和卫生体系建设，为促进全球卫生事业、实现联合国千年发展目标作出更大贡献。

习近平总书记在会见世界卫生组织总干事陈冯富珍时的上述谈话阐明了中国在全球卫生事业发展中的立场、重点、目标。

一方面，世界卫生组织在研究政策方案、制订规范标准、培训专门人才、防治重大疾病、维护大众健康、监管医药行业、处理卫生事物危机等方面在全球发挥了指导和协调的重大作用。另一方面，深化医药卫生体制改革、提高人民大众健康水平，正是构筑中华民族伟大复兴的“中国梦”的重要元素之一。《易·乾》曰：“同声相应，同气相求。”二者之间，目标可以求同。因而，大力发展医药卫生事业，中国与世界卫生组织必然“同声相应”；积极维护人民大众健康，中国与世界卫生组织必须“同气相求”。所以，习近平总书记表明了“中方重视世界卫生组织的重要作用”的前提下，中国在全球卫生事业发展中“愿继续加强双方合作”的立场，这就是一个负责任大国的坚定不移的正确立场。

如何加强双方合作？中国作为世界卫生组织的合作方依凭什么优势进行合作？习近平总书记明确提出了可以贡献于世界卫生事业的中国医药卫生三大重点：中西医结合，中医药，中国生产的医药产品。

中医药具有“个性化的辨证论治，求衡性的防治原则，人性化的治疗方法，多样化的给药途径，天然化的用药取向”的五大特色，并拥有“临床疗效确切，

用药相对安全，服务方式灵活，文化底蕴深厚，创新潜力巨大，发展空间广阔”的六大优势；中国生产的医药产品具有“名、优、特、新”的品牌、质量和功效优势。通过与世界卫生组织的合作，将中医药和中国生产的医药产品进一步推向世界，必将惠泽全人类。

**主持人孙贵香总结：**中西医结合，是 20 世纪 50 年代中国在医疗领域的首创，将中医的宏观辨证与西医的微观辨病结合起来，采用中医、西医互补的治疗方案，为解决新、疑、难、重疾病提供新型的治疗方法，而且已经在医疗实践中涌现了诸多成功的范例。

然而，由于中医学、西医学毕竟是两种不同理论体系的医学科学，对人类的生命健康和疾病治疗的认识论、方法论都存在着明显的差异。如何从认识的结合上升到结合的认识论、如何从方法的结合上升到结合的方法论，可谓“路漫漫其修远兮”！中西医结合，绝不是两种医学等量齐观的结合，而必须是“中体西用”的结合。